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EXPERIENCIAS DIDACTICAS

MEDIDA E ESTIMACION DE SUPERFICIES:
A CIDADE AMURALLADA DE LUGO.

L ABRARNA, Anton.
Facultade de Ciencias da Educacién-USC

".... €l libro de texto era un libro estlpido, hecho con recortes de
obras francesasy escrito sin claridad y sin entusiasmo"

Pio Baroja, El &rbol delaciencia®

INTRODUCCION:

Despois de ter edtimado na clase de Maxisterio, polo mesmo
procedemento que se describe a continuacion, a éea da Cidade Vella de
Santiago, como exercicio de reforzo pretendedimos face-lo propio co recinto
amurallado de Lugo.

A actividade desenvolvese en torno a varias e importantes nociéns
matematicas.
- Medida
- Edtimacion
- Media aritmética
- Escalas
- Unidades de medida do sistema métrico decimal

ESTIMACION DA AREA:;

! Nestaci ta, posiblemente autobiogréfica, o autor reflexa a decepcién dun estudiante de
meicifia que contempla a asignatura de Fisioloxia como “unha cousa estUpida e
deslabazada, naque non hai problemas de interés’.
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Non sempre é fécil cofiecer unha érea con exactitude. As veces
conformarémonos cunha aproximacion.

As aproximacions son susceptibles de mellorarse. A eeccién da unidade
axeitada ten relacion co grao de aproximacion desexado.

Como instrumento de medicion eliximos unha trama transparente, que ten
un cadro base de 3mm de lado, que consideramos 0 bastante “fina’ para os
Nosos propdsitos.

Colocamola sobre o plano e contamos cantas unidades enteiras contén e
logo estimamos a cantas equivalen 0s anacos que nos quedan polo contorno.

Cada alumno obtén asi 0 seu resultado:
228, 252, 227, 252, 222, 212, 235, 224, ...

Tomamos a media como vaor probablemente aproximado (o normalf® é
gue unhas medicidns sexan por exceso e outras por defecto; e o que fai a media
€, precisamente, compensar unhas con outras):

media = 2322 cadradifios.

Da escala arealidade:

Escaa 1: 6 000 o L Area do cadro na
Lado do cadro naredlidade; 3mm realidade:
3mmx6 000 = 18 000 mm 18000mm=18m  18mmx18m = 324m?

Areatotal = 2322 cadros x 324 n? =75232 nt.

Xa non 0 expresamos en kn?, por ser tan pouco. E tan pouco é que
repasamos por mor de nos ter equivocado para, finamente, quedarnos coa
dibida de se a escala estaria ber?.

2 Emprego aqui o termo normal no dobre sentido, coloquial e estatistico.
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UN PROBLEMA DESCONECIDO: DO PERIMETRO A AREA

Consulto alguns libros e non dou coa &rea que pechan as murdlas, pero s
co perimetro: 2 140 m.

Xurde asi un novo problema: ¢¢€ posible cdcula-la érea con este novo
dato?

Pouco a pouco aparecen propostas que orgaizamos en dua lifias de
traballo:

1) Aproxima-lo recinto amuralado por medio dunha figura smple
cofiecida

2) Averigua-la verdadeira escala do mapa e sustituila nos calculos
anteriores

1) Aproximacién por un cadrado:
P=41®1=P/4=535m
A= 1?= 286225ntf

Aproximacion por un circuo:
P=2pr®r=P/2p=34076

r Ha dubidas, pois
alguen cria que ia

m da-lo mesmo que co
A=pr’= 3646085 nf cadrado.
Aproximacion por un rectanqulo: b Voltaadubida de
E més dificil cos anteriores, 2 a seagoras queda
i " inctanitas 0 MesMo Cco
pois agora temos duas incognitas: - irad
abase e adtura raco.

% Unha cousa que puido ocorrer facilmente é que os editores cambiaran o tamafio do
plano que se lles facilitou, para axustalo a un determifiado espacio no libro, sen saber
gue asi estarian cambiando a escala. (Isto mesmo esta a suceder agora no Boletin das
Ciencias).
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Voltamos & manipulacidon: sobrepofiemo-la trama sobre o mapa e
buscamos un rectangulo que visuamente se aproxime en superficie 6 recinto
lucense.

Como ¢é de esperar, xurden posibles rectangulos diferentes. Pofio dous
exempros parailustrar os dous camifios que se seguiron:

Tanteo (ensal0-erro):
De 15 cadros de ato e 16 de natrama nareaidade:

longo.
15
A proporcién é g =1066... O 535m

160

Se fose cadrado teria 535m de 535
lado, pofiémosie 525 (10 menos) m
de alto e 545 (10 méis) de base:

545

o =1@3.. non chega, temos 5250

gue porlle méis a base.

545m

E asi imos probando ata518 (17 T
menos) e 552 (17 mays):

Q=1®65... 518 x 552 =
518

285 936 m?

552m

Alxebra:

De 13 cadros de dto e 18 de na trama na realidade:
longo. 5 13
A proporcion é 3 =168...

18O
Perimetro=2x+ 2(1'38x) = 1°38 x
2 140m

Resolvendo a ecuacion .....

X =450m

base = 621Im 450m
621 x 450 =

279 450 m?

621m
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2) Rectificacion do contorno:

Dividimo-lo perimetro en partes que se poidan considerar mais ou menos
rectas:

e saenos un total de 57 cadros, que x 3mm daun total de 171mm.
Por regra de tres, ou escribindo directamente a proporcion:
1 17 2140

=@ x=S—=12514
X 2140 171

Temos, pois, un novo valor paraaescda 1. 12 514
E corriximos no exercicio inicial:

Escda 1: 12514 Area do cadro na

Lado do cadro naredlidade: — redidade:

3mmx12 514=37 542mm 37546omm =37542m 37 942m x 37°542m
= 14094 n?

Areatota = 232°2 cadros x 1409°4 nf =327 263m° .

Recubrindo o contorno:
Cunha corda podemos percorre-lo contorno sobre o plano e logo estiralae

medila. Non temos cordas e facemos uso ......... das cadeas que alguns levamos
colgadas 6 pescozo.
Temosvariasmediciéns. 58, 60, 57,58, ........ sempre en cadradifios,

que dan unhamediade 5825, que x 3mm dauntotd de 174 75mm.
1 _174@5 ® x = 2140

X = =12246 .
X 240 174@5

Temos, pois, un novo valor paraaescaa 1. 12 246
Repetindo o exercicio danos 320549 n? .
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RESUME DE DATOS

Cadrado: 286 225 nf

Circulo: 364 6085 nf
Rectangulo - tanteo: | 285 936 M2

Rectangulo - alxebra: | 279 450 e

Escala - rectificacion: | 327 263n?
Escala - cadea: 320 549 nt

SOPESAMOS:

O resutado obtido polo método que denominamos “escaa-caded’
restltanos mais convincente por varias razons.

12 - Porque € o menos aventurado: traballamos sobre a figura real do
mapa, mentres nos demais facémolo con outras figuras mais ou menos proximas
(incluido "escda-rectificacion”, na que estariamos formando unha poligona)

22 - Porgque non se trata en realidade dunha medida, se non da media de
nove medicions.

32 .- E, incluso, porque se sittia no medio das outros.

Se quexésemos tomar unha decision a partir deses seis caculos, podiamos
descarta-la area obtida co circulo por estar moi distante das demais, e toma-la
media ponderada

Pero, dados os comentarios anteriores, podemos aceptar como un bo
resultado o "escala-caded”: 320 549 nf.

MAISDATOS:

Posteriormente, os lucenses da clase gportan unha publicacion do diario
local "El Progreso”, que da, redondeando, un &eade {320 000m?!





